

# 航天科研人员赴国外留学期间被策反

## “国门”之外、网络背后……这些危害国家安全的行要警惕

今年4月15日是第八个全民国家安全教育日。随着综合国力的不断提升,我国发展面临的外部安全环境更趋严峻复杂。安全问题的联动性更加突出,非传统安全威胁和传统安全威胁相互交织,给国家安全带来更多风险挑战。日前国家安全机关披露了部分典型案例。

近年来,随着我国航天技术的高速发展,航天领域日益成为境外间谍情报机关觊觎的对象。当前中国公民出国学习、工作、旅游也越来越方便,境外间谍情报机关看准一些人出国后放松心理戒备的时机,趁机设置圈套陷阱,在给我公民人身安全造成威胁的同时,也给我国国家安全和利益带来了风险隐患。

国家安全机关侦破了一起航天科研技术人员被境外间谍情报机关策反发展的典型案件,有力打击了境外间谍情报机关对华情报活动的嚣张气焰。

赵学军是我国某科研院所的科研人员,属于重要涉密人员。2009年,赵学军赴西方某国留学,谁知才到国外,就被当地一名外籍男子盯上了。

北京市国家安全局干警介绍,该外籍男子多次称比较欣赏赵学军的学识,与赵学军结识后,更是多次以项目挣了钱为由,请赵学军吃烧烤,双方增进感情。

而在单位,赵学军一直觉得自己专业才能没有得到充分重视。刚到国外人生地不熟的他,不仅受到对方的热情宴请,自己的专业学识还被对方大加赞赏,赵学军的自尊心得到了极大地满足,双方的所谓友谊也在一次次的接触中逐渐升温。但其实,这一切都是对方精心策划的拉拢手段。

后来,赵学军的家属赴国外探亲,对方不仅热情邀请赵学军和家人共同出游、观看演出,还精心准备了礼物。心里认定了这个异国他乡的好友后,赵学军开始按照对方的需求,提供航天领域相关专业知识和以咨询费的名义收取相应的报酬。

一年的留学生活很快过去,临近回国之前,该境外人员把赵学军约到酒店,

跟他说:“我是替情报部门工作的,我们也急需了解你,你正好符合我们的需求,希望你能够到我们这来工作,一个月是1000美元。如果你做好了的话,有出色的报告,可以再加800美元。”

赵学军对这次见面谈话的内容大为震撼,彻夜难眠。然而,此时他已陷入泥潭难以自拔,思虑再三后,还是选择了与境外间谍情报机关合作。

回国后,赵学军利用在科研院所工作的便利条件,大量搜集我国航天领域核心要害情报,并使用境外间谍情报机关提供的专业间谍器材,将情报提供给对方。其间收取数十万元间谍经费。

北京市国家安全局干警透露,每次境外间谍情报机关人员与赵学军见面时,向其发放的间谍经费都是现金,并且还会特意叮嘱赵学军,这些钱不要存入银行,也不要向任何人转账,避免留下追踪的痕迹。

尽管境外间谍情报机关精心策划、小心实施,但这一切依然没能逃过我国国家安全机关的视线。2019年6月,国家安全机关对赵学军采取强制措施,经审查认定赵学军向境外提供的情报,属于我国航天领域最新研究进展情况。2022年8月,赵学军因间谍罪被判处有期徒刑7年,剥夺政治权利3年,并处没收个人财产人民币20万元。

赵学军说:“无事献殷勤,非奸即盗。他请我吃饭,本来就没安什么好心,我还乐呵呵跟人家吃去。其实我自己的一个根本问题就是,我对自己没有原则,贪图小利,把自己保密身份给忘了。人家是有备而来,人家是有目的的,我接受惩罚是我自己应该的。” 据央视新闻

### 这些案例令人警醒

以“移民”为幌子,诱骗“客户”到境外造谣抹黑我国家形象

河北省国家安全机关工作发现,郑富兴和王培月是一家境外所谓“移民服务公司”的境内骨干成员。该公司以“正常渠道移民”为幌子,在我国境内招揽客户,号称仅需10万元“办证费”即可办理移民手续。该团伙通过办理旅游签证等方式,将“客户”运往国外。等“客户”抵达国外后,该团伙通过威逼利诱等方式,要求“客户”伪造户口本、拘传证、强制堕胎证明等各类“证件文书”,公开宣称自己“在国内遭受迫害”,以无中生有的所谓“罪证”造谣抹黑我国家形象。

2021年10月,河北省国家安全机关依法对郑富兴、王培月采取强制措施。2022年5月,人民法院分别判处郑富兴、王培月有期徒刑3年9个月、3年6个月。

以微信好友之名,引诱国家公务员搜集党政机关涉密文件

韩潇是新疆某地一名普通基层公务员。2016年12月,韩潇到外地旅游时,通过手机交友软件与当地一网友结识。后韩潇经常在网向上向对方抱怨工资太低,对方便对韩潇称自己的堂哥“陈逸”能够提供兼职赚外快。随后,“陈逸”加韩潇为好友,对方以金钱为诱惑,指挥韩潇搜集党政机关涉密文件。为确保安全,专门对韩潇进行了间谍培训,还派专人向韩潇提供经费及手机、SIM卡等通联工具。韩潇在明知对方系境外间谍情报机关人员的情况下,为获取高额报酬,仍铤而走险继续搜集提供涉密文件。

2019年3月,韩潇因犯间谍罪被判处有期徒刑11年6个月,剥夺政治权利4年,并处没收个人财产5万元。

一人假扮8名缅甸籍人员,发攻击党和政府的贴文

江苏省国家安全机关工作发现,2020年6月以来,张某假扮8名缅甸籍人员,在境外社交媒体网站开通数个账号,吸引了数万粉丝关注。为了维持其虚假“人设”,张某恶意编造了大量耸人听闻的虚假信息,引发网民恐慌,造成恶劣影响。在吸引大量粉丝后,张某频繁以造谣、诽谤的方式,发布抹黑我国家形象、攻击党和政府的贴文,甚至煽动教唆他人以暴力方式推

翻我国家政权,影响非常恶劣。

在充分掌握张某违法犯罪证据后,2022年2月,国家安全机关依法对张某采取强制措施。

与境外非政府组织合作,承接涉疆调查项目

李某是广东深圳一家咨询公司的负责人,他所经营的公司主要为境外公司提供供应链风险审核服务。几年前,李某的公司与境外非政府组织合作过程中,李某慢慢发现,这个非政府组织对中国企业的审核标准越来越细,特别是针对所谓“新疆劳工”等内容提出了新的审核要求。尽管李某已经发觉,该境外非政府组织积极搜集所谓新疆“人权问题”的信息,是为西方反华势力操弄涉疆问题、实施涉疆制裁提供“背书”,但为了追求经济利益,他们仍然承接执行了相关调查项目,给我国家安全和利益带来了风险隐患。

广东省国家安全机关依据《中华人民共和国反间谍法》《中华人民共和国反间谍法实施细则》《反间谍安全防范工作规定》对李某予以处罚,并责令其公司实施整改。

养殖场来了“不速之客”,在我国海域非法安装监测设备

2019年8月,辽宁大连的海参养殖户张先生向国家安全机关举报称,两个月前,他的养殖场迎来了几名“不速之客”。黄某带领数名外籍人员,以“免费安装海水水质监测设备”为名,在张先生的海参养殖场安装了海洋水文监测设备和海空监控摄录设备。此后,张先生发现,水文监测设备的数据源源不断地传输至境外,且很多数据与海参养殖并无关系,那些海空监控摄录设备对海参养殖更是毫无意义。张先生感觉情况可疑,便拨打12339向国家安全机关进行了举报。经鉴定,境外人员在我国海域非法安装的监测设备,观测范围涉及我国空中军事行动区域,可以对我国非开放海域潮汐、海流等重要敏感数据进行实时监测,对我国海洋权益及军事安全构成严重威胁。

根据举报信息,辽宁省国家安全机关对黄某及数名外籍人员依法采取强制措施。黄某等人如交代了非法窃取我国海洋水文数据和海空军事影像的违法犯罪事实。 据央视新闻

### 中国成功实施陆基中段反导拦截技术试验

新华社北京4月14日电 国防部14日发布消息,2023年4月14日晚,中国在境内进行了一次陆基中段反导拦截技术试验,试验达到了预期目的。这一试验是防御性的,不针对任何国家。

### 国防部:新《征兵工作条例》有六大创新点

据新华社北京4月14日电 国防部新闻发言人谭克非4月14日在回答记者提问时表示,新修订的《征兵工作条例》主要有6个创新点,为军队兵员补充和储备、建设巩固国防和强大军队提供有力制度保障。

谭克非介绍,新修订的《征兵工作条例》共11章74条,主要创新点集中在6个方面:一是健全征兵组织领导机制,强化党对征兵工作的领导,构建从国家到省市县纵向贯通,从政府到高校横向覆盖的征兵组织领导体系。二是突出高素质兵员征集,建立综合考评择优定兵机制,明确以大学生为重点征集对象,优先保证高校毕业生和对政治、身体条件或者专业技能有特别要求的兵员征集;符合条件的退役士兵可以再次入伍,并优先安排到原部队或同类型岗位。三是优化征兵体检和政治考核程序办法,明确身体初检结果全国范围内互认,重点考核应征公民的政治态度和现实表现等情况。四是改进新兵交接方式,将兵役机关送兵和新兵自行报到作为重要交接方式突出出来。五是完善新兵检疫、复查和退回机制,更加注重退回新兵权益保障,解决退回新兵后顾之忧。六是加强征兵综合保障,推进征兵信息化建设,建立公民应征保险保障制度,加强征兵监督检查和表彰奖励,细化完善征兵违法行为认定和处罚办法。

### 为期100天 公安部开展专项行动 打击整治网络谣言

据新华社北京4月14日电 记者14日从公安部获悉,为有效净化网络环境,依法打击网络谣言,公安部网安局近日部署开展为期100天的网络谣言打击整治专项行动。

近年来,一些社会热点事件中网络谣言乱象频出,严重扰乱网络秩序。专项行动将坚持依法打击和综合整治相结合,聚焦网络谣言扰乱网络空间秩序的突出问题,依法打击一批恶意编造、传播网络谣言的组织者、策划者和主要实施者,依法打击一批借热点事件造谣引流、非法牟利的“网络水军”团伙,依法整治一批网络谣言问题突出的互联网企业,清理关停一批违法违规网络账号,坚决遏制网络谣言高发频发态势。

公安机关提醒广大群众,净化网络环境,打击网络谣言,需要广大网民共同努力。

### 道路施工封闭公告

根据淄博市统一规划,鲁泰大道因建设内环快速路需封闭施工,现公告如下:

1. 该项目符合城市道路建设规划要求。
2. 封闭施工范围:青龙山路路段南北方向(民安路至政通路)、花山路路段南北方向(民安路至万章路)、民安路路段东西方向(民达路至青龙山路)。
3. 封闭施工时间:青龙山路(民安路至政通路)路段封闭时间为2023年4月20日至2023年5月5日;花山路(民安路至万章路)路段封闭时间为2023年4月20日至2023年4月

30日;民安路(民达路至青龙山路)路段封闭时间为2023年4月20日至2023年7月20日(如该时间内因天气、拆迁等影响导致工程未完工,则封闭时间顺延至该工程完成之日)

4. 封闭交通管制:施工路段过境车辆禁止通行,沿线群众车辆减速慢行。
5. 施工期间,给沿线群众和车辆出行带来的不便深感歉意,敬请谅解与支持。

特此公告

淄博市公安局交通警察支队  
淄博高新区技术产业开发区大队  
淄博市城市快速路网建设工作专班

### 登报范围

0533-2270969  
0533-2270560

证件挂失 遗失声明 注销公告 减资公告 环评公告  
解除公告 拍卖公告 招标公告 法律声明 寻人启事

### 挂失声明

★淄博容祥包装制品有限公司  
丢失印刷经营许可证正、副本,  
号码:37C06B044,声明作废。

★沂源县医疗纠纷人民调解委员会  
丢失公章,编号:  
3703233010639,声明作废。

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定,不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。